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Repensar el espacio 

de la educación superior

D i m e n s i ó n   r e l a c i o n a l  

Impacto
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estructura social  
universitar ia



Registros1

2

Dimensión  metodológica 
Foco en población LGBTQI+ 

Encuestas :  percepc iones  y  exper ienc ias
/ i d e n t i d a d  g é n e r o  y  e n c u e s t a s  e s p e c í f i c a s  

3 Estudio  descr ipt ivo  sobre  poblac ión LGBTQI+
• C o n v o c a t o r i a  a b i e r t a  
• R e g i s t r o  p o r  e s t a m e n t o s  s e g ú n  b a s e s  d e  d a t o s  i n s t i t u c i o n a l e s
• S i n  r e p r e s e n t a c i ó n  e s t a d í s t i c a  



Para situarnos. La realidad universitaria 

n=1.880 

Educación: tercer lugar 

espacios donde hay mayor 
violencia contra personas 
LGBTQI+ 
(Subs. Prev. Delito, 2021)

Aumento de un 14,7% de 

denuncias por homofobia 
y transfobia 
(Movilh, 2020)

74% 

La violencia de género 
es inaceptable en la 
universidad

Fuente: Diagnóstico violencia género (Usach 2022)

95%

Las personas LGBTIQ+ tienen 
derecho a expresar 
afectividad en público sin ser 
acosadas/discriminadas



¿Quiénes? Transformando la realidad universitaria 

49%

29%

2% 3%
12%

2% 2%

Femenino Masculino Trans
femenino

Trans
maculino

Genero
Diverso

Prefiero no
decir mi
género

Otro

GÉNERO

40%

17%
14%

11%
5% 2%

9%

4%

Bisexual Gay Pansexual Lesbiana Asexual Demisexual Ns/Nc Otro

ORIENTACIÓN SEXUAL *voluntaria

51% 
Stem

39%
No 

Stem

10%
Gob.

Educación superior
*Estamentos y áreas

n=831

71% 
personas 
LGBTQI+

E s p a c i o  s e g u r o



D e r e c h o  a  l a  i g u a l d a d  y  n o  
d i s c r i m i n a c i ó n  
e n  l a  v i d a  u n i v e r s i t a r i a

1/Percepciones de 

discriminación



85% (Sí)
Respetan sus  derechos

R e s p e t a n  
I d e n t i d a d  d e  G é n e r o

R e s p e t a n
O r i e n t a c i ó n  s e x u a l

90% 87% 87% 86%
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E n  C h i l e :  7 2 %  ( p o c o ) ;  2 5 %  ( m e d i o ) ;  3 %  ( m u c h o )



D i s c r i m i n a c i ó n
¿Ha sido discriminado por su identidad de 
género alguna vez en su vida?  

• Movilh, 2013

• Movilh, 2022

• Subs. Prev. Delito, 2021

99%

89%

¿Alguna 
vez en 
Usach?17% (sí) 

Cisgénero

89%

Nacional
Trans

94%*

No binario

92%

Nacional 

(Subs. Prev. Delito, 2021)

61%

Trans 32%*

G. diverso

Masculino

Femenino

19%

19%

14%



D i s c r i m i n a c i ó n

89% 

¿Al menos una discriminación en 
últimos 12 meses orientación sexual

• Sub. Prev. delito)11% (sí) 

¿Alguna 
vez en año 
2023
en Usach?

Demisexual 22%

Pansexual

Gay 

Lesbiana

22%

19%

11%

Bisexual 10%

Lesbiana
94%

Gay

93%

Nacional

Bisexual

86%

Pansexual

85%

Nacional 



Factor de riesgo

“Personalmente no he sufrido ningún tipo de 

discriminación, pero sí he escuchado y apoyado a 

amigos/compañeros a los que incluso sus 

profesores les han entregado un trato diferente y 

denigrante por su identidad de género. Por ende, 

aunque no sea algo que me sucedió directamente a 

mí, considero que se deben dar las circunstancias 

para informar y ayudar”.

“Si bien mis respuestas denotan que no he 

experimentado ningún tipo de 

discriminación por parte de otres, esto se 

debe en gran parte porque casi nada de mi 

apariencia o actitud me denota como 

bisexual, y porque soy cisgénero. He 

escuchado sobre ocasiones donde aquelles 

que no pueden o no les interesa "ocultar" su 

expresión de sí reciben hostigamiento”.



Identidad de género y orientación sexual

2/Experiencias de violencias de 

género de personas LGBTQI+

¿ D ó n d e  e s t á n  l o s  n u d o s  c r í t i c o s ?  



 L e  i n s u l t a r o n
 L e  g r i t a r o n
 L e  h o s t i g a r o n
 L e  r i d i c u l i z a r o n
 L e  o b l i g a r o n  a  c a m b i a r  d e  a p a r i e n c i a
 L e  t r a t a r o n  s i n  r e s p e t a r  e l  g é n e r o  d e  

i d e n t i f i c a c i ó n
 L e  s a n c i o n a r o n p o r  s u  i d e n t i d a d / o r i e n t a c i ó n  *
 L e  n e g a r o n  o  d i f i c u l t a r o n  e l  d e r e c h o  a  i d e n t i f i c a r  

s u  i d e n t i d a d
 L e  a c o s a r o n  s e x u a l m e n t e *
 L e  a g r e d i e r o n  f í s i c a m e n t e *
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3/ Calidad

de vida 

universitaria



3) Infraestructura

5) Prevención y sensibilización 

violencia género abordan temáticas 

LGBTQI+

4) Temáticas de interés en actividades 

institucionales y académicas

6) Cursos específicos de 

formación sobre derechos y 

diversidad sexo genérica

2) Salud sexual/reproductiva

1) Apoyo psicosocial

ÁREAS

7) Espacio seguro 



Experiencia en universidad como persona LGBTIQ+ 

60%

74%

29%

67%

56%

55%

71%

40%

26%

71%

33%

44%

45%

29%

Apoyo psicosocial

Salud sexual y reproductiva

Infraestructura

Temáticas de interés

Sensibilización y prevención vg

Cursos formación

Espacio seguro

Positivo Negativo

Indicador de conformidad con la 

experiencia como persona LGBTQI+

59%



1. Diseño e implementación de políticas universitarias

2. Registros e identidad de género 

3. Procesos de recolección y generación de información

4. Abordaje de la violencia de género con 

identidad/orientación

5. Estrategias de sensibilización



Muchas gracias 


